

# “污染保护伞” 不能只查撑伞的人

□ 郭元鹏

河北省检察院生态环境保护检察处处长周宏伟表示:在查办生态环境领域职务犯罪案件中发现,在项目审批、环境影响评价、环境监管、产能淘汰、污染治理等重点环节,存在充当“保护伞”的职务犯罪行为。今后将对一些基层环保部门有案不立、有案不移、以罚代刑、降格处理的问题,严肃查处。(12月16日《法制日报》)

河北省发现的“污染保护伞”现象,其实并不新鲜。这不是“河北特色”,而是“全国现象”。河北省为了加大污染治理,由多家执法部门开展了全方面的污染职务犯罪查处活动,今后还将对有案不立、有案不移、以罚代刑、降格处理的问题进行重点检查。这样的力度是值得叫好的。

不过,“污染保护伞”的存在是复杂的。在查处过程中,如果只是查处那些撑伞的人,也是不公平的,最起码不可能终结这种现象。这就需要找到撑起“污染保护伞”的那一股股力量,只有这样,才能让“污染保护伞”不再出现。

“污染保护伞”之所以能成为保护伞,一个主要的原因,还是和地方保护主义有关系。环保部门有的时候也不是不想查处,而是地方政府不让查处。还记得去年央视记者报道江苏一起污染企业违法生产的问题。在采访环保部门的时候,环保部门的工作人员支支吾吾。最后得知,原来污染企业是政府招商引资而来,地方政府领导不让查处。表面上看,污染企业的所有材料都是环保部门审查的,环保部门就是保护伞,而真正的保护伞是谁?不纠正地方错误的政绩观,保护伞依然会撑起来。

如果我们的执法工作,只是关注这些“污染保护伞”撑伞的人,则不可能完全解决问题。这就需要解决一系列问题。要破除政绩考核的“资金不问出处”的现象,要让执法部门不再承担增收任务,要把环保案件办理置于阳光之下。当所有举报办理进展都在百姓监控之下的时候,执法人员也就不好动手脚了。这需要将环保举报案件放在“互联网+”的大网络监控之下。



“创收” 王恒/漫画

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 中纪委机关报谈蝇贪: 吸血不多也会痛痒一片

日前,中央纪委对10起群众身边不正之风和腐败问题的典型案例进行了通报。中纪委机关报刊文指出,“苍蝇”虽小,危害不小;“蝇贪”成群,其害如“虎”!相对于“远在天边”的“老虎”,群众对“近在眼前”的“蝇贪”之害,感受更为真切。试想,在低保户们指望着领取低保金过日子时,村干部如果不管不顾地盗领、挪用“救命钱”,群众会怎么看?“蝇贪”们窃取、挥霍的不仅仅是千百元钱,而是基层群众对党的信任和认同,真可谓“吸血不多,痛痒一片”,危害极大。

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 《咬文嚼字》主编: 新版百元人民币上有错字

《咬文嚼字》主编郝铭鉴15日指出,新版一百元人民币上有错字,“壹佰圆”的“圆”字系错用。“我们有《中国人民银行法》,明确规定人民币的单位是“元”,过去用“圆”是历史造成的,因为过去有银圆。”@新民晚报

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

### “最尴尬晚宴” 折射最功利的人情观

□ 屈正州

在重庆南坪一家家具卖场从事销售工作的老裴举办婚礼,希望好朋友们都来捧场,大家送上的礼金也是对自己的祝福,日后自己也要如数还礼。但是婚礼结束后,自己4个大学同学竟然都没来,也没有送礼。老裴于是摆下饭局,几位同学就参加了这顿“最尴尬晚宴”。(12月16日《重庆晚报》)

这几个同学都是因各种缘由未能参加老裴的婚礼,也就没有随礼。这本情有可原,偏偏老裴对此不依不饶,摆下“鸿门宴”来追讨礼金,这就过分了。在老裴看来,同学间的情谊,似乎就是一种以金钱为媒介的交易,有投入,就必须有产出,且这种交易不能亏本。将人与人之间的关系以金钱来衡量,只能亵渎了人们之间纯真的情感,让正常的人际关系庸俗化,这应是这顿“最尴尬晚宴”予以人们的启示。老裴本以为这样做,可以打开彼此间的心结,避免日后交往的尴尬,殊不知,以这种极其功利的方式来维系同学关系,却只能适得其反,寒了同学的心。

国人是看重人情的。讲人情,本是促进良好人际交往的好事,但也要注重表达的方式方法。一个令人尊敬的人,在看待人情方面,严于律己、宽以待人,应是值得称道的德行。然而现实中,确有那么一些人,视金钱的分量胜过正常的人情,为此而做出令人咋舌的奇葩事来。

这顿“最尴尬晚宴”,就折射着最功利的人情观。这种个别人将正常人情工具化、功利化的极端做派,人们固然可从道德层面予以谴责,但更需反省并致力于改变的,是人情消费扭曲走偏的现状。从校正我们的观念开始,倡导简朴健康的人情观、价值观,让人情回归质朴的情感取向,才是人们所期待的。



# 12.18

## 年度红利日

### 苏宁全国2500门店 仅限一天

#### 全网比价贵就赔



四端融合 购物无界

全品类汇聚

多渠道融合

全方位服务

全会员专享